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1399 год — ад бы ла ся біт ва на ра цэ Ворс кла (ле вы пры ток Дняп-
ра). Вой скі Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га на ча ле з вя лі кім 

кня зем Ві таў там бы лі акру жа ны і раз бі ты вой скам За ла той Ар ды. Ты-
ся чы во і наў за гі ну лі або тра пі лі ў па лон. Сам Ві таўт з рэшт каю вой ска 
змог вы ра та вац ца ўцё ка мі. Гэ тае па ра жэн не ста ла ад ной з пры чын 
пад пі сан ня ў 1401 го дзе Ві лен ска-Ра дам скай уніі ВКЛ з Поль шчай.

1750 год — 265 га доў з дня на ра джэн ня Кса ве рыя Кар ніц ка га, 
бе ла рус ка га ванд роў ні ка. Пер шы ура джэ нец ВКЛ і Рэ чы 

Па спа лі тай, які на ве даў Аў стра лію. У 1774 го дзе эміг ры ра ваў у Паў-
днё вую Аме ры ку і пра вёў там 15 га доў. Жыў у Чы лі, на ве даў вост раў 
Пас хі. Пэў на, зай маў ся там кі та бой ным про мыс лам. У 1790 го дзе пры-
ехаў у Аў стра лію. Звест кі аб апош ніх га дах жыц ця не вы яў ле ны, па мёр 
у 1801 го дзе ў Фран цыі. Аса біс ты дзён нік зні шча ны пад час Дру гой 
су свет най вай ны.

1981 год — кам па нія ІBM вы пус-
ці ла пер шы пер са наль ны 

кам п'ю тар. Да яго з'яў лен ня на быц цё і 
вы ка ры стан не вы лі чаль ных ма шын абы-
хо дзі лі ся вель мі до ра га. Ма ла хто мог 
да зво ліць са бе мець до ма та кі цуд тэх-
ні кі! Кам п'ю та ры маг лі на бы ваць вя лі кія 
кам па ніі, уні вер сі тэ ты, да след чыя цэнт-
ры і дзяр жаў ныя ўста но вы. 12 жніў ня 
1981 го да аме ры кан ская кам па нія ІBM 
Corporatіon (Іnternatіonal Busіness Machіnes) прад ста ві ла пер шую ма-
дэль пер са наль на га кам п'ю та ра — ІBM 5150, якая па кла ла па ча так эпо-
се су час ных кам п'ю та раў. Пер шы апа рат каш та ваў 1565 до ла раў, быў 
прос ты ў вы ка ры стан ні і зай маў па раў наль на ма ла мес ца. ІBM 5150 быў 
асна шча ны пра цэ са рам Іntel 8088 з так та вай час та той 4,77 ме га гер ца 
і апе ра тыў най па мяц цю па ме рам 16 або 64 кі ла бай ты. У пер шым ПК 
не бы ло він чэс та ра, а дыс ка вод на бы ваў ся за асоб ную пла ту. Ужо за 
пер шы год про да жаў коль касць рэа лі за ва ных кам п'ю та раў пе ра ва лі ла 
за 130 ты сяч. Да 2000 го да ва ўсім све це бы ло пра да дзе на 140 млн 
пер са наль ных кам п'ю та раў. Сён ня ў све це іх ка ля міль яр да.

Якуб КО ЛАС, на род ны па эт Бе ла ру сі:

«Са мае га лоў нае... не стра ціць усве дам лен ня сва іх па мы лак».
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УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.42 20.46 15.04
Вi цебск — 5.27 20.41 15.14
Ма гi лёў — 5.32 20.37 15.05
Го мель — 5.34 20.28 14.54
Гродна — 5.58 21.01 15.03
Брэст    — 6.03 20.56 14.53

Iмянiны
Пр. Анатоля, Валянціна, Івана, 
Максіма.
К. Клары, Алега, Інакенція, Леха, 
Юльяна.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Ка лі Ка ця ры не бы ло 3 га ды, яна бе-
га ла га лы шом па пля жы.

Ця пер ёй 30, і дзве бу тэль кі шам-
пан ска га да па ма га юць ёй вяр нуц ца ў 
дзя цін ства.

Адэ са, дзве ка бе ты.
— Фі ма, вы чу лі? Аст ра но мы ад кры лі 

пла не ту, па доб ную на Зям лю!
— Вы ду ма е це, та кі ўжо трэ ба 

ехаць?..

Гас па ды ня пры нес ла га ра чае, але 
пры бра ла га ру чае.

На пры ёме ў аку ліс та:
— Якую лі та ру я па каз ваю?
— А хто гэ та ка жа?..

В
Э ЛЮМ. У вя сель ным строі ня-
вес ты ад ным з са мых га лоў ных 

ат ры бу таў быў вэ люм (рус. — фа та, 
ад лац. фа тум — лёс). Іс на ва ла не-
каль кі ва ры ян таў гэ та га ры ту аль-
на га га лаў но га ўбран ня, якія роз-
ні лі ся як па фор ме, так і па сты лі 
ўпры гож ван ня. У кан цы XVІІІ і на 
пра ця гу XІX-XX ста год дзяў га лаў-
ны ўбор ня вес ты скла даў ся з вян ка 
і вэ лю му.
�  Як пра ві ла, вэ люм быў з 

дзвюх або з трох час так. Пер шая, 
тон кая ка рот кая ву аль, апус ка ла ся 
праз лоб на во чы і твар ня вес ты і 
вы кон ва ла ро лю ахоў на га эк ра ну 
для ад на го з най важ ней шых ка на-
лаў ін фа ра ма цыі — ва чэй (каб «не 
су ро чы лі», «не ўрак лі»).
� Дру гая част ка эк ра ні ра ва ла 

(ахоў ва ла) доў гія ва ла сы ня вес ты 
(моц ны энер га ін фар ма цый ны ка-
нал, праз які мож на бы ло лёг ка 
су ро чыць і на нес ці шко ду са ма га 
не прад ка заль на га ха рак та ру).
� Ка лі ў вэ лю му бы ла трэ цяя 

част ка, то яна бы ла да во лі доў-
гай — да пад ло гі, ці на ват яшчэ 
даў жэй шай.
� Звер ху вэ лю му на га ла ву ня-

вес ты на дзя ва лі вя сель ны вя нок. 
На яў насць вян ка най перш свед чы-
ла аб тым, што ня вес та за ха ва ла 
сваю дзя воц касць (цнат лі васць).
� Па ра док сам сён ня вы гля дае 

сі ту а цыя, ка лі жан чы на, якая бя рэ 

шлюб ужо дру гі ці трэ ці раз (на ват 
пры ўмо ве, што ад пер ша га шлю-
бу ў яе не бы ло дзя цей), на дзя вае 
вэ люм. Па сут нас ці, яна не мае ма-
раль на га пра ва па кры ваць га ла ву 
аб ра да вым ат ры бу там цнат лі вай 
ня вес ты. У хра ме ў час вян чан ня 
жан чы на аба вяз ко ва па він на зна-
хо дзіц ца ў га лаў ным убо ры, та-
му для гэ та га не аб ход на знай сці 
неш та ін шае (капялюшык, хуст ку 
і г.д.).
� У на род най куль ту ры ўсход ніх 

сла вян да вэ лю му заў сё ды бы ло 
сак раль нае стаў лен не. Ім мож на 
бы ло вы ле чыць не ка то рыя дзі ця-
чыя за хвор ван ні, асаб лі ва тыя, якія 
вы клі ка ны су ро кам (дрэн ным во-
кам ці сло вам). Да стат ко ва на 15-20 
хві лін па крыць вэ лю мам дзі ця, якое 
ўжо не ад ну ноч па ку туе ад бяс сон-
ні цы, і яно хут ка за сне.
� У час пад рых тоў кі да вя сел ля 

кла па ці лі ся пра тое, каб ні хто не 
ўзяў ся пры ме раць вэ люм ня вес ты. 
Гэ та лі чы ла ся зна кам, што ма ла-
дыя ра зам доў га не бу дуць. І толь кі 
та ды, ка лі быў па дзе ле ны ка ра вай, 
свяк роў зды ма ла з га ла вы ня вест-
кі вэ люм, па вяз ва ла хус ці ну, а ша-
фер ка ці ша фер пры мя ра лі фа ту 
сяб роў кам ма ла дой, па чы на ю чы ад 
ста рэй шай. Пас ля та го як апош няя 
з дзяў чат па тры ма ла вэ люм, свяк-
роў нес ла яго ў чыр во ны кут, дзе 
ён па ві нен быў зна хо дзіц ца со рак 
дзён — да за кан чэн ня «мя до ва га 
ме ся ца» ма ла дых.

Вэ люм за хоў ваў ся на пра ця гу 
ўся го жыц ця. Яшчэ і сён ня на Па-
лес сі мож на ўба чыць, як у тру ну 
ста рой жан чы ны кла дуць яе вя-
сель ны строй і вэ люм.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Фота Алесі ВАРАБ'ЁВАЙ.

— Ты мой ка ток!
— А ты мая пту шач ка!

Месяц
Маладзік 14 жніўня. 
Месяц у сузор’і Льва. 

До гляд сaду — скла да ная, але 
вель мі ці ка вая рaбота. Трэ ба 
быць не прoсто аг ра но мам і доб-
рым гас па да ром, але так са ма 
цярп лі вым і кла пат лі вым док та-
рам для сва іх га да ван цаў. Свое-
ча со ва пры ня тыя пра фі лак тыч-
ныя за ха ды аба вяз ко ва да па мо-
гуць вы рас ціць зда ро вы сад, які 
ра дуе во ка і ду шу.

Дрэ вы, як і лю дзі, хва рэ юць. І гэ та-
му шмат пры чын.

ПРЫ ЧЫ НА 1: 
ме ха ніч ныя па шко джан ні

Час цей за ўсё гэ та па лом ка га лін, 
па рэ зы ка ры, аб ры вы ліс ця. Асноў ныя 
пры чы ны ме ха ніч ных па шко джан няў:

шчод ры сне га пад і аб ле дзя нен не, 
якія ла ма юць га лін кі;

зай цы і мы шы, якія аб гры за юць 
ка ру;

шкод ні кі-на ся ко мыя, якія па шкодж-
ва юць ліс це, квет кі і пла ды;

моц ны ве цер, ад яко га на ліс ці (праз 
су тык нен не з га лі на мі) з'яў ля юц ца па-
дзёр тас ці;

град, які на но сіць ір ва ныя ра ны ліс-
цю і па кі дае ўваг ну тас ці на пла дах;

не аку рат ная руч ная апра цоў ка, 
пры якой па шкодж ва юц ца штам бы і 
га лін кі;

ня дбай насць пры збо ры ўра джаю, 
ка лі па шкодж ва ец ца ка ра і ла ма юц ца 
га лін кі.

Лю быя па шко джан ні ства лоў, га лін, 
ліс ця, кве так і пла доў ста но вяц ца «ва-
ро та мі», праз якія пра ні ка юць ін фек цыі 
і шкод ныя мік ра ар га ніз мы.

ПРЫ ЧЫ НА 2: 
тэр міч ныя па шко джан ні

Гэ та па шко джан ні, якія ўзні ка юць у 
вы ні ку дзе ян ня ніз кіх або вы со кі тэм-
пе ра тур.

Ма роз
Ніз кія тэм пе ра ту ры вы клі ка юць па-

шко джан ні ка ры, кам бію і драў ні ны га-
лін. Пры рэз кім па дзен ні тэм пе ра ту ры 
ў па чат ку зі мы, ка лі яшчэ ня ма доб ра га 
снеж на га по кры ва, мо жа па цяр пець на-
ват ка ра нё вая сіс тэ ма. Най больш цяж-
кае для пла до ва га дрэ ва — вы мяр зан не 
драў ні ны ства ла і шкі лет ных га лін, што 
ўжо на заўж ды па ру шае ўза е ма су вязь 
«ка ра нё вая сіс тэ ма — ліс це».

Сон ца і ма роз
У со неч ныя ма роз ныя дні ка ра на 

сон цы на гра ва ец ца, што вы клі кае абу-
джэн не кам бію і па ча так ру ху со ку. А 
ноч чу тэм пе ра ту ра рэз ка зні жа ец ца, і 
клет кі, якія абу дзі лі ся, гі нуць. Пры гэ-
тым трэс ка ец ца ка ра і ага ля ец ца драў-
ні на. Та кім жа чы нам па шкодж ва юц ца 
і квет ка выя пу пыш кі.

Вес на выя за ма раз кі
Вель мі рас паў сю джа ная пры чы на. 

Рэз кае па ні жэн не тэм пе ра ту ры пас ля 
цёп лых дзён, ка лі пла до выя дрэ вы ўжо 
за цві лі, вы клі кае па шко джан не кве-
так, за вя зяў і на ват ма ла дых ліс точ-
каў. Пры тэм пе ра ту ры ад -2 да — 4 °С 
па шкодж ва юц ца бу то ны і квет кі, а па-
ні жэн не тэм пе ра ту ры да -1 °С вы клі кае 
гі бель за вя зяў.

Па цяр пе лыя бу то ны і квет кі, як 
пра ві ла, гі нуць і аб сы па юц ца, а ка лі і 
пра цяг ва юць рост, то пла ды атрым лі-
ва юц ца вы род лі выя і ня якас ныя.

Лет ні пе ра грэў
У паў днё вых аб лас цях у лет нія ме-

ся цы па верх ня ства лоў, га лін і ліс ця 
пла до вых дрэў на гра ва ец ца на пра ця гу 
дня да +50, а то і 60 гра ду саў. Не дзіў на, 
што на ка ры ўтва ра юц ца апё кі.

ПРЫ ЧЫ НА 3: 
не да хоп ці лі шак віль га ці

Вя до ма, што ткан кі пла до вых куль-
тур на 70-80% скла да юц ца з ва ды, а ў 
пла дах яе коль касць яшчэ вы шэй шая. 
Та му ва да з'яў ля ец ца ці не са май га-
лоў най умо вай жыц ця са ду.

Асноў най кры ні цай ва ды для пла до-
вых дрэў слу жыць гле ба вая віль гаць.

Не да хоп ва ды ў лет нюю спя ко ту 
пры во дзіць да заў час на га стaрэння 
ліс то ты і ўся го дрэ ва, рэз ка ска ра-
чае пра дук тыў ны пе ры яд яго жыц ця. 
З гэ тай пры чы ны дрэ вы пла да но сяць 
нeрэгулярна, не мо гуць як след пад-
рых та вац ца да зі мы і час та па шкодж-
ва юц ца ма ра за мі.

Але лі шак віль га ці так са ма не ка-
рыс ны са до вым куль ту рам. Праз пе-
ра ўвіль гат нен не кіс ла род з гле бы вы-
цяс ня ец ца, а вуг ля кіс лы газ на за па-
шва ец ца. У вы ні ку ка ра нё вая сіс тэ ма 
пры гня та ец ца і мо жа за гі нуць. Да та го 
ж рас лі на ста но віц ца ня ўстой лі вай да 
пар шы, муч ніс тай ра сы, ко ка мі ко зу і 
ін шых грыб ко вых за хвор ван няў.

Рас лі нам са ду па трэб на ўвіль гот не-
ная гле ба, якая пры гэ тым не за ма кае, 
і та му для іх не па ды хо дзяць участ кі, 
раз ме шча ныя ў ні зі нах з не бяс пе кай 
за тап лен ня. Уз ро вень грун та вых вод 
не па ві нен зна хо дзіц ца вы шэй пэў най 
ад зна кі:

• для яб лы ні — 150 см;
• для гру шы — 180—200 см;
• для ча рэш ні — 200—210 см;
• для слі вы — 100—120 см;
• для ягад ных кус тоў — 100 см.

ПРЫ ЧЫ НА 4: 
за ра жэн не па ра зі та мі

Гэ та ад на з най больш час тых пры-
чын хва роб са ду. Па ра зі ты пра ні ка-
юць у ар га нізм дрэ ва або кус та праз 
па шко джа ныя ткан кі або сла быя мес-
цы — «вус цей кі».

За хвор ван не дрэў вы клі ка юць, у 
асноў ным, 3 гру пы па ра зі таў:

• фі та па та ген ныя гры бы. Ні жэй-
шыя рас лі ны, якія не ма юць хла ра фі лу. 
Яны стра ці лі здоль насць да фо та сін тэ зу 
і сіл ку юц ца га то вы мі ар га ніч ны мі рэ чы-
ва мі, якія вы смокт ва юць з рас лі ны-гас-
па да ра. За ра жэн не ўзні кае, ка лі спо ры 
гры ба пра ні ка юць праз ра ну ўся рэ дзі ну 
дрэ ва. Спoра пра рас тае, па рас так пра-
ні кае ў ткан ку — дрэ ва за хвор вае.

• Бак тэ рыі. Ад на кле тач ныя мік ра-
ска піч ныя ар га ніз мы. Як і ў гры боў-па-
ра зі таў, у іх ня ма хла ра фі лу, і сіл ку юц-
ца яны га то вы мі ар га ніч ны мі рэ чы ва мі. 
Зaражэнне рас лін бaктэрыямі ад бы-
вац ца праз вус цей кі ліс ця і па шко-
джан ні ў рас лін ных по кры вах.

• Ві ру сы. Мік ра ска піч ныя ар га ніз-
мы. Па па ме ры яны мен шыя за мік ро-
бы. Трап ля ю чы ў рас лі ну, па вод зяць ся-
бе як пaразіты. Пе ра нос чы ка мі вірусa 

з'яў ля юц ца сы су чыя нaсякомыя — цы-
кад кі, тлі. Вы смокт ва ю чы сок хво рых 
рас лін, яны ўсмокт ва юць і ві ру сы, а 
трап ля ю чы по тым на здарoвыя рас лі-
ны, зaражаюць іх.

Уз бу джаль ні кі хва роб за па воль ва-
юць рост і раз віц цё дрэ ва, пры гня та-
юць жыц ця дзей насць, тар мо зяць аб-
мен і пра цэ сы ўтва рэн ня ар га ніч ных 
рэ чы ваў. У вы ні ку знач на зні жа ец ца 
ўра джай насць.

ПРЫ ЧЫ НА 5: 
па шко джан не шкод ні ка мі 
Ор га ны пла до вых дрэў — лю бі мая ежа 
раз на стай ных шкод ні каў: на ся ко мых, 
ма люс каў, чар вя коў, чле ні ста но гіх, па-
ву ка па доб ных і ра ка па доб ных. Шкод-
ні кі па шкодж ва юць ўсе ор га ны — ка-
ра ні, па раст кі, ліс це, пу пыш кі, квет кі і 
пла ды, пры гня та ю чы пла до выя дрэ вы, 
вы клі ка ю чы ад ста ван не іх рoсту і на-
ват па гі бель.

Шко да ад іх за ўваж ная не толь кі ў 
той год, ка лі зда рыў ся на пад. Як пра-
ві ла, ура джай на ступ на га го да аслаб-
ле на га дрэ ва так са ма аказ ва ец ца пад 
па гро зай. Шкод ні кі іс тот на зні жа юць 
зі мас той касць дрэў і кус тоў, іх устой-
лі васць да хва роб.

ПРЫ ЧЫ НА 6: 
па ру шэн не 
рэ жы му хар ча ван ня

Рас лі ны ста біль на рас туць і пла да-
но сяць толь кі ў тым вы пад ку, ка лі ў іх 
хар ча ван ні ёсць усе не аб ход ныя эле-
мен ты ў па трэб ных су ад но сі нах. Дэ-
фі цыт або лі шак па жыў ных рэ чы ваў 
пры во дзіць да збо яў у раз віц ці.

Дэ фі цыт 
мі не раль ных рэ чы ваў

Мо жа быць вы ні кам:
• па ру ша на га ру ху хар чо вых рэ-

чы ваў у рас лі нах праз па шко джан не 
ства ла і га лін;

• аб ме жа ва на га за сва ен ня па жыў-
ных рэ чы ваў праз генeтычныя асаб лі-
вас ці рас лі ны;

• не да хо пу ці, на ад ва рот, ліш ку ва-
ды ў гле бе;

• част ко ва га пад мяр зан ня ка ра нё-
вай сіс тэ мы;

• па шко джан ня ка ра нё вай сіс тэ мы 
дрэ ва гры зу на мі;

• за над та ніз кай ці вы со кай тэм пе-
ра ту ры як гле бы, так і па вет ра;

• ад сут насці не аб ход на га элемeнту 
ў гле бе;

• па ні жа на га або па вы ша на га ўзроў-
ню рН гле бы.

ПРЫ ЧЫ НЫ ХВА РОБ 
ПЛА ДО ВЫХ ДРЭЎ

НЕ ДА ХОП АЗOТУ
1. Рас лі ны за трым лі ва юц ца ў рос-

це.
2. Ліс це блeдна-зя лё нае і драб-

ней шае, чым на ін шых дрэ вах.
НЕ ДА ХОП ФОС ФА РУ
1. У се мач ка вых ліс ты станoвяцца 

вуз кі мі.
2. Ча ран кі і жыл кі з ніж ня га бо ку 

пры кмет на чыр ва не юць.
3. Ма ла дыя па раст кі на бы ва юць 

чыр во на-бу рую афар боў ку.
4. Ліс це ў ягад ных кус тоў драб нее, 

ста но віц ца чыр ва на ва та-фі я ле та вым.
НЕ ДА ХОП КА ЛІЮ
1. За ўваж ны сла ба вы яў ле ны хла-

роз па між жылкaмі лістa.
2. У сeмечкавых спа чат ку бляд нее 

ліс це, за тым па кра ях яго ўтва ра ец-
ца жоў та-бу рая па ла са, па доб ная да 
апё ку.

3. Пры вoстрым кaлійным га ла-
дан ні ў яб лы ні ліс це станoвіцца ка-
рыч не ва га ко ле ру, а ў гру шы — чор-
на га.

З мік ра эле мен таў пла до выя дрэ-
вы час цей за ўсё ад чу ва юць не да хоп 
бо ру, цын ку, ме дзі і мaрганцу.

НЕ ДА ХОП БOРУ
1. У яб лы ні горш за вяз ва юц ца 

пла ды.
2. Ліс це дроб нае, па тоў шча нае.
3. Па раст кі час та рас туць кус-

том.
НEДАХОП МEДЗІ
1. На ліс ці з'яў ля юц ца ка рыч не-

выя пля мы.
2. Ліс ты на вер ха ві нах па раст каў 

бу рэ юць па крaях, дэ фар му юц ца і 
час цей апа да юць.

НEДАХОП ЦЫН КУ
Дроб ныя, вуз кія, ка ля ныя ліс ты, 

са бра ныя ў ра зет кі на вер ха ві нах ад-
на га до вых па раст каў.

НEДАХОП МАР ГАН ЦУ
1. Ліс це ста но віц ца пя рэс тым.
2. Па між жыл ка мі на зі ра ец ца хла-

роз.
ЛІ ШАК МІ НЕ РАЛЬ НЫХ 
УГНА ЕН НЯЎ
Пры чы на ліш ку мі не раль ных рэ-

чы ваў кры ец ца, як пра ві ла, у «ча ла-
ве чым фак та ры»: праб ле ма ўзні кае 
пры ўня сен ні праз мер на вы со кіх доз 
па жыў ных рэ чы ваў.

ПРЫ ЛІШ КУ АЗО ТУ
1. Рост га лі нак над звы чай ак тыў-

ны, ліс ты буй ныя, цём на-зя лё ныя, 
пры гэ тым цві цен не і пло да на шэн-
не сла бае, а пла ды ра на па чы на юць 
апа даць.

2. Па гар ша ец ца якасць пла доў: у 
іх пры кмет на зні жа ец ца коль касць 
су хіх рэ чы ваў і цук раў, яны дрэн на 
за хоў ва юц ца.

3. Дрэ вы больш схіль ныя да хва-
ро бы і менш устой лі выя да па шко-
джан ня па ра зі та мі.

4. Мо жа раз віц ца хла роз (аль бо 
ўзмац ніц ца, ка лі ён ужо ёсць).

5. У ма ла дых дрэў за па воль ва ец-
ца рост па раст каў.

ПРЫ ЛІШ КУ ФOСФАРУ
Жа ле за і цынк у гле бе пе ра хо-

дзяць у стан, у якім рас лі на не мо жа 
яго за сво іць. У вы ні ку:

1. пра ва ку юць хла роз (дэ фі цыт жа-
ле за);

2. уз мац ня ец ца ўтва рэн не ра зе так 
у яб лы ні (дэ фі цыт цын ку).

Пры кме ты дэ фі цы ту мі не раль ных рэ чы ваў

У за ключ ны дзень спа бор ніц-
тваў не абы шло ся без су свет-
ных рэ кор даў. А бе ла рус кія 
ка ман ды трой чы па ды ма лі ся 
на най вы шэй шую сту пень п'е-
дэс та ла!

Пе ра мож ны за чын зра бі ла муж-
чын ская ма ла дзёж ная ка ман да. 
Яна па цвер дзі ла сваё лі дар ства, 
вы ка наў шы ба я вое раз горт ван не за 
26,8 се кун ды. Па вы ні ках ча ты рох 
ві даў спа бор ніц тваў «зо ла та» — у 
Бе ла ру сі, «срэб ра» — у Чэ хіі і «брон-
за» — у Ра сіі.

Пе ра маг ла і жа но чая ма ла дзёж-
ная ка ман да на шай кра і ны, пры чым 
з но вым су свет ным рэ кор дам у ба-
я вым раз горт ван ні — 25,33 сек. На 
дру гім мес цы ра сі ян кі, на трэ цім — 
чэш кі.

Яск ра вую кроп ку ў спа бор ніц твах 
па па жар на-пры клад ным спор це ў 
Грод не па ста ві лі дзяў ча ты і юні ёр кі: 
у ба я вым раз горт ван ні су свет ны рэ-
корд аб наў ляў ся трой чы! Спа чат ку 
гэ та зра бі ла ка ман да Ра сіі, по тым — 
збор ная Поль шчы, а пас ля іх — бе-
ла рус кі. Апош нія вы ка на лі прак ты ка-
ван не за 19,53 сек. На шы дзяў ча ты 

бы лі най леп шы мі ў 
кож ным з ча ты рох 
ві даў пра гра мы. 
У агуль на ка манд-
ным за лі ку дру-
гое мес ца ў Ра сіі, 
трэ цяе — у Поль-
шчы.

Ад нак не толь-
кі вы со кі мі спар-
тыў ны мі вы ні ка мі 
за пом няц ца гэ-
тыя спа бор ніц-
твы, але і вель мі 
ад каз ным, твор-
чым па ды хо дам 

да іх ар га ні за цыі. Ча го вар тае толь кі 
пры зям лен не ў цэнт ры го ра да над 
Нё ма нам па ра шу тыс таў са сця га мі 
ўсіх кра ін-удзель ніц пад час ура чыс-
та га ад крыц ця чэм пі я на ту! А як на ва-
чах ура жа ных ві да воч цаў дзя ку ю чы 
свет ла вой 3D-пра ек цыі мя ня ла сваё 
аблічча па жар ная ка лан ча, з вы шы-
ні якой аг ня бор цы ка лісь ці са чы лі за 
го ра дам.

Да рэ чы, па ва гу да мі ну ла га па-
жар най служ бы яск ра ва дэ ман стра-
ваў і па рад, у якім ра зам з су час най 
тэх ні кай, што за раз на ўзбра ен ні 
пад раз дзя лен няў МНС, удзель ні ча-
лі кон ныя па воз кі з боч ка мі для ва-
ды і пер шыя спец аў та ма бі лі. Пас ля 
па ра да і гэ тыя «ра ры тэ ты», і ўзо ры 
сён няш няй, так бы мо віць, про ці па-
жар най дум кі раз мяс ці лі ся на пля цоў-
цы ка ля спарт комп лек су «Нё ман», 
ства рыў шы свое асаб лі вы му зей пад 
ад кры тым не бам. Не толь кі ўдзель-
ні кі спа бор ніц тваў, але і мно гія гро-
дзен цы з ці ка вас цю агля да лі гэ тую 
экс па зі цыю, фа та графа ва лі ся там.

Вось якія ўра жан ні за ста лі ся ад 
зна хо джан ня ў Грод не ў на шых за-
меж ных гас цей.

Пётр МІ ХАЙ ЛІ ВЕЦ, ра бот нік па-
жар най служ бы з Чэ хіі:

— Я ўжо ка ля 20 га доў зай ма ю-
ся па жар на-пры клад ным спор там, 
а ў Грод на пры ехаў у скла дзе гру пы 
пад трым кі на шай мо ла дзі. Ба чы це, 
на ват ба ра бан узяў з са бой. Спа бор-
ніц твы ар га ні за ва ны на най вы шэй-
шым уз роў ні, ство ра ны вы дат ныя 
ўмо вы для трэ ні ро вак, пра жы ван-
ня, хар ча ван ня. Ды і ад па чы ва ем 
доб ра — гас па да ры на ла дзі лі для 
нас ці ка вую эк скур сій ную пра гра му. 
А га лоў нае, што лю дзі тут доб ра зыч-
лі выя, гас цін ныя.

Аляк санд ра ЗІ НОЎ Е ВА, Ка зах-
стан:

— Па жар на-пры клад ным спор там 
я зай ма ю ся ня даў на і ў та кім маш-
таб ным чэм пі я на це ўдзель ні чаю 
ўпер шы ню. Эмо цыі пе ра паў ня юць, 
пры чым не толь кі ад спар тыў ных спа-
бор ніц тваў. Мне вель мі спа да баў ся 
го рад, а ў не ка то рыя яго гіс та рыч ныя 
ву лі цы я, шчы ра ка жу чы, прос та за-
ка ха ла ся.

Ды на ра ДАЎ ЛІТ ГА РА Е ВА, Ра-
сія:

— У Бе ла ру сі я ўпер шы ню і, уба-
чыў шы Грод на, ха чу па бы ваць у ін-
шых рэ гі ё нах ва шай кра і ны. Ёсць жа-
дан не спе цы яль на пры ехаць сю ды 
ту рыс там. Важ на і тое, што дзя ку ю чы 
гэ тым спа бор ніц твам мы па сяб ра ва лі 
са сва і мі ра вес ні ка мі з ін шых кра ін. 
Мы не прос та са пер ні кі, а як ад на 
вя лі кая сям'я! Дзя куй за гэ та Бе ла-
ру сі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by
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Пад' ём па штур ма вой лес ві цы на па вер хі ву чэб най ве жы.

«Мы — ад на 
вя лі кая сям'я!»

ЯКІЯ ЎРА ЖАН НІ ЗА СТА ЛІ СЯ Ў МО ЛА ДЗІ 
ПАС ЛЯ СУ СВЕТ НЫХ СПА БОР НІЦ ТВАЎ 

ПА ПА ЖАР НА-ПРЫ КЛАД НЫМ СПОР ЦЕ?


